

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА АБРАМОВИЧА ИОФИСА



13 августа 2024 г. исполняется 100 лет со дня рождения большого человека: Михаила Abramовича Иофиса.

Обладая невысоким ростом, он имел большую душу, большое чувство юмора и большие знания, позволившие ему стать выдающимся ученым в области горного дела и воспитать плеяду достойных учеников.

Вся жизнь Михаила Abramовича была поистине героической. В семнадцать лет он ушел добровольцем на фронт, в авиацию. Пройдя войну, после долгожданной победы, он поступил в Московский горный институт и окончил его с отличием в 1951 г. Затем М.А. Иофис работал на шахтах Подмосквовного бассейна, в Украинском филиале Всесоюзного научно-исследовательского института горной геомеханики и маркшейдерского дела Минуглепрома СССР. Под его руководством проведено огромное число экспериментальных исследований, на основе которых разработаны многие ныне действующие нормативные документы и инструкции для маркшейдерской службы угледобывающих и горнорудных отраслей промышленности. С 1978 г. и до конца жизни Михаил Abramович работал в Институте проблем комплексного освоения недр АН СССР (ныне — ИПКОН РАН), где успешно развивал идеи освоения недр на основе изучения геомеханических и газодинамических процессов, протекающих в массиве горных пород.

И все же значительная часть жизни и работы Михаила Abramовича связана с Московским горным. Во-первых, студенческие годы. Потом, через 40 лет он вернулся в университет в качестве профессора кафедры маркшейдерского дела и геодезии, где много лет обучал студентов, а лучших из них принимал в аспирантуру. Михаил Abramович передавал свои знания и умения молодым, стремился пробудить в них интерес к научному творчеству.

За годы работы в ИПКОН РАН, Московском государственном горном университете, Российском университете дружбы народов он воспитал большую группу учеников, которые продолжают развивать и совершенствовать его идеи в области инженерной геомеханики.

Жизнь Михаила Abramовича прошла в тесном единении с наукой. Под руководством и при оппонировании М.А. Иофиса защищены десятки кандидатских и докторских диссертаций. Результаты его плодотворной научной и практической деятельности освещены в многочисленных трудах, среди которых несколько крупных монографий, в том числе опубликованных за рубежом.

Более 20 лет он бессменно руководил проводимым последовательно в МГИ, МГГУ, МИСИС семинаром по проблемам маркшейдерии и геометрии недр на Международном научном симпозиуме «Неделя горняка». Его статьи, так же, как и статьи его учеников ежегодно публиковались в научно-техническом журнале — Горном информационно аналитическом бюллетене.

Даже в преклонном возрасте Михаил Abramович продолжал писать научные монографии и учебники. Часть из них издана в издательстве «Горная книга». В нем же издавались словарь «Горное дело» и «Маркшейдерская энциклопедия»,

в которых М.А. Иофис был одним из авторов. В последнем издании опубликована его биография.

Михаил Абрамович являлся лауреатом премий Совета Министров СССР, Правительства РФ, им. академика А.А. Скочинского, почетным работником угольной промышленности, лучшим государственным инспектором Госгортехнадзора России. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», «Ветеран труда», знаками «Шахтерская слава» всех степеней, «Шахтерская доблесть» III степени, «Фронтовик», «Трудовая слава», «За безупречную службу городу Москве». Он был экспертом высшей квалификации Ростехнадзора, почетным членом и вице-президентом Союза маркшейдеров России, членом Международного Маркшейдерского общества, действительным членом Академии горных наук. Международным биографическим обществом он включен в число выдающихся ученых XXI века.

Ученики Михаила Абрамовича бережно хранят память о своем выдающемся учителе.

Давайте вспомним и поклонимся этому большому человеку!